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Procès-verbal 

du Conseil de gestion du 2 juillet 2019 

 

§ MEMBRES 

Présents Excusés 

Christian AUBIN  Xavier de BOYSSON 

Marc BONASSIES Frédéric DUPUY 

Roger BELOT Anne GERARD 

Pierre GUENANT François JULIEN-LABRUYERE 

Yves JEAN Henri de PRACOMTAL 

Virginie LORENTZ  

Eric PERSAIS  

Cédric RENAUD  

 
Ont donné procuration à 

Xavier de BOYSSON Marc BONASSIES 
Frédéric DUPUY Roger BELOT 
Anne GERARD Christian AUBIN 
François JULIEN-LABRUYERE Yves JEAN 
Henri de PRACOMTAL Pierre GUENANT 

 
§ MEMBRE DE DROIT 

Armel de La Bourdonnaye, Recteur - excusé et représenté par Marie GAC  

 
§ MEMBRES INVITES 

Présents 

Danielle GADEAU 
Michel GUERIN 
Thomas ROGAUME 
Caroline PICARD 
Sylvette VEZIEN  

 

 
 

Il est 14h, Roger Belot, Président de la Fondation, invite les membres présents à commencer le Conseil 
de Gestion, qui se déroule à la Présidence de l’Université de Poitiers. 

 
Le Président de la Fondation fait le compte des présents, 8, et des procurations, 5, le quorum est atteint. Il 
passe au vote du procès-verbal du dernier conseil de gestion. 

 

Adoption du procès-verbal du Conseil du 14 février 2019 
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1. Frais de gestion de la Fondation 

Le premier point à l’ordre du jour abordé par Roger Belot est relatif au prélèvement des frais de gestion de 
la Fondation, mis en place à la suite du Conseil de Gestion du 10 mai 2011. Pour avoir une vision de ce qui 
est pratiqué par les autres Fondations universitaires, un tableau de comparaison des différents 
fonctionnements, réalisé par l’Association Française des Fundraisers, est projeté. Il apparaît que la moyenne 
de prélèvement se situe autour de 10%. 
 

Il est décidé de rester à 10% de prélèvement jusqu’à 50 000 euros annuels puis 8% jusqu’à 100 000 euros 

annuels, et au-delà 5%. En ce qui concerne les réponses aux appels à projets, le taux de prélèvement sera 

de 5%. 

 
Mme Sylvette Vézien, Agent Comptable, attire notre attention sur les frais de gestion des appels à projets 
car il faut pouvoir justifier des dépenses directes. 
 
 

2. Actions sur fonds propres, programme en partenariat pour la rentrée 2019 

Comme les années passées, un tableau récapitulatif des affectations des dotations et bourses d’études de 

l’année universitaire en cours est distribué sur table aux membres (annexe 1). 

 

2.1 - Etude des demandes de renouvellement :  
 

Les aides exceptionnelles à destination des étudiants 

Ce dispositif de bourse a commencé en 2015/16 et a pour objectif d’aider de manière exceptionnelle des 

étudiants en difficultés financières qui ne rentrent plus dans aucun dispositif d’aide. Les demandes sont 
adressées par les assistantes sociales CROUS / Université de Poitiers. Cette année, 6 étudiants ont été aidés 
pour un montant de 4 350€. 
 

Une enveloppe de 10 000 euros est votée par les membres pour l’année 2019/2020. 

 

· Projet n°473 – Soutien à la recherche, à l’insertion professionnelle et à la mobilité 

des étudiants musiciens (annexe 2). 

Il s’agit pour les étudiants musiciens inscrits au Master « Musique : recherche et pratiques d’ensemble » de 
bénéficier d’une articulation innovante entre recherche musicale - formation dispensée par le département 
de musicologie - et pratique instrumentale, grâce à l’orchestre de l’Abbaye aux Dames. François Julien-
Labruyère, mécène depuis plusieurs années sur ce projet, a décidé de flécher son don cette année sur un 
autre projet de l’université. 
 

Les membres présents ont décidé de continuer à soutenir ce projet en attribuant 5 000 euros sur les fonds 

propres de la Fondation pour des bourses mobilités étudiants. 

 
À cette occasion a été lu un témoignage d’une étudiante italienne bénéficiaire : 

« Je voudrais tout d’abord remercier la Fondation pour son précieux soutien. En effet pendant cette 

année universitaire j’ai eu besoin de me déplacer afin de pouvoir suivre les cours dans les 4 villes de 

mon Master, Poitiers, Saintes, Tours et Paris. N’ayant pas beaucoup de temps et de stabilité à offrir 

à un quelconque travail parallèle, nous devons nous fier à nos économies et même si l’université de 

Poitiers qui nous retourne tant nos efforts ne laisse jamais regretter la dépense, il est assez difficile 

pour un étudiant de mener à terme un tel cursus sans un aide financière extérieure. C’est pour cette 

raison que les bourses de la Fondation Poitiers Université sont particulièrement importantes pour 

nous, et que votre soutien est particulièrement apprécié ». 
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· Projet n°475 – Faciliter l’entrée des étudiants en apprentissage en encourageant leur 

mobilité géographique (annexe 3). 

Ce programme vise à aider financièrement des étudiants inscrits en formation par apprentissage qui sont 
dans l’obligation de prendre deux logements simultanément, un pour suivre leur formation et le 2ème pour 
leur alternance. Cette année, 22 étudiants aidés pour un total de 13 300 euros. 
 

Le conseil valide à nouveau une enveloppe de 14 000 euros pour l’année 2019/2020.  

 
De plus, au vu de la gestion conséquente des dossiers de candidatures, le service UP PRO devra à l’avenir se 
charger de gérer la réception, l’analyse et la synthèse des dossiers en amont du jury  
 

· Projets n°476 – 477 – 478 : accueil des Etudiants en septembre 2019 sur les 

campus d’Angoulême, de Châtellerault et de Niort (distribués sur table - annexe 4 ; 5 ; 6) : 

Cet accueil, décentralisé sur différents sites de l’Université, a pour objectif de faciliter l’insertion des 

nouveaux étudiants au sein de la communauté universitaire.  
 
Après avoir pris contact avec les communautés d’agglomération partenaires de la Fondation et après 
validation des membres, ces projets sont soutenus à hauteur : 
 

1 000 euros sur la convention avec Grand Angoulême pour le mois d’accueil des Etudiants 2019 à 

Angoulême : l’Angoumois ; 

1 000 euros sur la convention avec Grand Châtellerault pour l’accueil des Etudiants de Châtellerault du 2 

au 5 septembre 2019 ; 

2 000 euros sur la convention avec Niort pour la semaine d’accueil des Etudiants en septembre 2019 à 

Niort : les Niorstu’days. 

 
 

2.2 - Etude de nouveaux projets :  
 

· Projet n°466 : La carrière de Persac, une fenêtre unique sur les écosystèmes 

continentaux d’il y a 100 millions d’années (annexe 7) : 

Le chercheur Xavier Valentin du laboratoire de Paléontologie de l’université de Poitiers sollicite une aide de 
la Fondation pour ses recherches de prospection sur la commune de Persac, dont les découvertes seront 
ensuite exposées au sein de l’université pour diffusion au public. A l’occasion des travaux de la LGV, il avait 

obtenu un permis de recherche auprès de Lisea-Cosea et découvert lors de ces fouilles des « plumes de 
dinosaures ». 
 

Les membres approuvent la demande de soutien pour ce projet à hauteur de 1 000 euros. 

 

· Projet n°469 : Ciné Atlas (annexe 8) : 

Le laboratoire MIGRINTER mène des travaux de cartographie et géographie sur les politiques d’asile et 

d’immigration en Union Européenne, et souhaite diffuser ses recherches à un large public via une 
scénographie originale. 
 

Il est décidé par le Conseil de gestion de ne pas soutenir ce projet. 
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· Projet n°471 : CRACK : colloque international ESSI, Université de Poitiers et UC 

LOUVAIN du 21 et 22 mars 2019 (annexe 9) : 

Il s’agit, de manière exceptionnelle, de participer à la publication des actes de ce colloque, qui seront sous 
un format de « bande dessinée », ce qui visiblement empêche d’avoir les financements acquis 

habituellement. Yves Jean, Président de l’université de Poitiers, met en garde les membres présents, car il 
explique que chaque année, 4 à 5 ouvrages de belle facture sont publiés et donc à l’avenir seraient 
susceptibles de demander un soutien financier à la Fondation.  
 

Les membres du Conseil décident de ne pas soutenir financièrement ce projet. 

 

· Projet n°472 : Développement des activités de recherche universitaire en lien avec 

la filière des spiritueux (annexe 10) : 

Projet atypique qui a permis la rencontre entre professionnels du monde des spiritueux et étudiants en 
formation dans cette filière. Les sociétés COURVOISIER et MARTELL & CO ont décidé de s’associer à cet 

évènement en versant un don de 1000 euros à la Fondation. 
 

Les membres valident le soutien de ce projet et attribuent en plus 1 000 euros sur les fonds propres de la 

Fondation. 

 
 

3. Points sur les projets / programmes en cours 

Les peintures GIRIEUD 

L’annonce pour la recherche des 7 vertus et des 2 tableaux de La France Glorieuse et La France Douloureuse 
disparus du peintre Pierre Girieud a été diffusée dans la Gazette Drouot (depuis janvier 2019 et jusqu’en 
novembre 2019), mais malheureusement à ce jour aucune piste ne nous permet de retrouver la trace des 
œuvres disparues. 
 
Toutefois, le projet avance, des fac-similés des 8 vertus vont être réalisés par l’entreprise Studio Ludo à partir 
de photographies d’époque de très bonne qualité. Ces reproductions seront installées dans la salle René 
Savatier à la Faculté de droit en centre-ville, à l’occasion de l’anniversaire des 10 ans de la Fondation en 

octobre prochain. Les 8 vertus seront reproduites, y compris La Foi, dont l’original est aujourd’hui conservé 
au musée Sainte-Croix. L’original pourra éventuellement être installé dans la salle en octobre, mais à plus 

long terme, cela dépendra des conditions de conservation. 
 
Par ailleurs, un rendez-vous a été organisé entre la Fondation et Hélène Amblès, Directrice générale adjointe, 
Direction Générale Culture-Patrimoine, de Grand Poitiers en juin. Elle a montré beaucoup d’intérêt pour le 

projet et trouve qu’il serait pertinent d’essayer de l’intégrer à Traversées. Une rencontre est à prévoir entre 
les services culturels de l’Université, la Direction Culture-Patrimoine de Grand Poitiers et la Fondation afin de 
voir ce qu’il serait possible de mettre en place. Le calendrier semble compliqué (Traversées débute le 12 
octobre), mais il y a du sens à essayer de croiser les deux projets.  
 

· Projet n°479 : Mémoire de recherche (Master 1) portant sur le décor réalisé par Pierre 

Girieud pour la salle du Conseil de l’Université de Poitiers (distribué sur table annexe 11) : 

Dans le cadre des recherches à mener pour la réalisation de ce mémoire, l’étudiante sera amenée à faire des 

déplacements à Paris et Marseille pour consulter les fonds d’archives et voir les œuvres du peintre. 

 

Le conseil valide sur ses fonds propres 2 600 euros pour aider l’étudiante dans ses déplacements. 
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Présentation du nouveau site web et des dons en ligne 

Caroline Picard présente le nouveau site web de la Fondation qui à ce jour n’est pas encore en ligne mais le 

sera avant les congés d’été. 
 
L’architecture de ce nouveau site a été pensée afin de réduire le nombre de pages, pour plus de lisibilité et 
de fluidité dans la navigation. La page d’accueil ainsi que les différents onglets du site sont présentés aux 
membres du Conseil, avec un focus sur deux pages : « nos actions » avec la description des trois axes de la 
Fondation et « Nous soutenir » avec le mode d’emploi du mécénat et la partie « Faire un don ».  
 
Dans l’attente du module « don en ligne » qui sera géré par Hello Asso, un formulaire sous format PDF 
(distribué sur table) a été créé afin que les internautes qui le souhaitent puissent donner par chèque en 
joignant ce bulletin de don. Pour les dons réalisés via ce formulaire, les reçus fiscaux seront envoyés pour les 
dons égaux ou supérieurs à 30 euros ; en dessous, le donateur devra en faire la demande. Ce système 
amènera plus de souplesse pour les particuliers, mais les partenariats avec les entreprises se feront toujours 
avec des conventions. 
 
Concernant le don en ligne, les reçus fiscaux envoyés automatiquement par Hello Asso seront signés avec la 
signature électronique d’Yves Jean. Par ailleurs, il est décidé qu’aucun frais de gestion ne sera prélevé sur les 

dons en ligne ou via le formulaire. Un arbitrage pourra être fait après quelques mois pour éventuellement 
revenir sur ce point en fonction des retours. 
 

4. Divers 

Point sur les nouveaux partenaires :  

Darva, entreprise du numérique à Niort 
Cat-Amania, entreprise du numérique, basée à Niort également 
Crédit Agricole Touraine Poitou, qui soutiendra l’épicerie sociale et solidaire destinée aux étudiants. 
Gape, entreprise de Poitiers, spécialisée dans les domaines de l’automatisme industriel de haute 
technologie. 
Léa Nature, qui apporte son soutien au programme « Happy Doc » de la Chaire « Sport, Santé, Bien-être et 
RSE ». Cette action permet de promouvoir l’adoption d’un mode de vie favorable au développement 
personnel et à la santé, notamment mentale, des étudiants en médecine et en pharmacie.  
Grand Châtellerault, Communauté d’Agglomération avec qui la Fondation déclinera des actions témoignant 
de la volonté commune de l’Université, de sa Fondation et de Grand Châtellerault de contribuer au soutien 
à l’innovation et à l’entrepreneuriat sur son territoire. 
Thales Châtellerault, qui apportera son soutien aux étudiants en situation de handicap afin de contribuer à 
la montée en qualification et en niveau de formation des étudiants en situation de handicap.  
Martell et Courvoisier, sur la filière des Spiritueux (cf. projet n°472) 
 

Le tableau de prospection de la Fondation est ensuite projeté aux membres du Conseil de gestion. C’est une 

liste conséquente, qui compte plus de 300 entreprises. La sollicitation a débuté en février avec l’envoi de la 
brochure des projets 2019-2020 par emails personnalisés. A ce jour, une dizaine de réponses positives, une 
quarantaine d’entreprises avec lesquelles nous sommes en discussion, environ 70 entreprises à contacter, 
150 entreprises à étudier plus précisément, et une vingtaine de réponses négatives. 

 

Anniversaire des 10 ans :  

L’évènement est programmé pour le 7 octobre 2019, à partir de 18h, à la Faculté de Droit en centre-ville (en 
face Notre-Dame). Un système d’éclairage sur le mur extérieur à l’intérieur de la cour sera coordonné par la 

Maison des Etudiants. 

Pierre Guénant demande si des chaises sont prévues à l’intérieur du bâtiment. Michel Guérin étudiera cette 
question avec le service logistique de la Faculté de Droit. 
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Ressources humaines :  

Le contrat de Caroline Picard, recrutée comme chargée de mission à la Fondation, est renouvelé pour l’année 

universitaire 2019/2020. Le Président de la Fondation remercie le Président de l’Université pour ce soutien 

à la Fondation. Michel Guérin tient à souligner l’apport très positif de Mme Picard au fonctionnement de la 

Fondation. 

 

· Projet n°474 : Diplôme inter-universitaire de pneumologie au Laos (distribué sur table 

annexe 12) : 

La demande de financement étant très importante il est décidé de surseoir à la décision et de rencontrer à 
la rentrée de septembre le médecin porteur du Projet. 

 

 

Projet d’étude du soutien au renouvellement au réseau des diplômés 

Thomas Rogaume, Vice-président délégué valorisation et développement économique, explique que depuis 
2-3 ans le bilan du réseau des diplômés de l’université de Poitiers est mitigé et qu’il y a 18 mois un travail a 
été mené pour étudier comment il était possible de redynamiser ce réseau. 

 

Tout d’abord les enjeux ont été redéfinis : 

- favoriser l’insertion des diplômés, 

- développer les relations des laboratoires de recherche, 

- mettre en place d’un réseau structuré d’aide au développement des dons. 

Suite à cette réflexion, il est apparu que le réseau devait se développer. Il propose qu’il soit rattaché à la 
Fondation, comme c’est le cas dans d’autres universités. 

 

Pierre Guénant, qui siège au conseil de la Fondation depuis sa création, rappelle que les enjeux de la 
Fondation il y a 10 ans étaient de favoriser la mobilité des étudiants à l’international, de soutenir les étudiants 

et notamment ceux en situation de handicap et de favoriser la structuration d’un réseau des alumnis. Il est 
toujours persuadé qu’un réseau des diplômés efficace et bien structuré est très important pour l’université. 

Yves Jean, Thomas Rogaume et Roger Belot partagent cet avis. Il reste néanmoins à bien définir les modalités 
de son fonctionnement. Une association des diplômés rattachée à l’université pourrait être envisagée. Yves 

Jean précise que juridiquement cela ne lui semble pas possible.  

Les membres du conseil ne désapprouvent pas la proposition de Thomas Rogaume. La Fondation proposera 
donc un mode de fonctionnement en son sein pour le prochain conseil. Yves Jean précise que l’animation de 

ce réseau est complexe et qu’une personne serait donc dédiée pour remplir cette mission à la Fondation. 

 

Les membres sont d’accord pour soutenir une redynamisation du réseau sous une nouvelle forme en 

interne à la Fondation. 

 

Adhésion 2019 au WTC  

Les membres sont d’accord pour renouveler l’adhésion 2019 de la Fondation au World Trade Center pour 
250 euros. 

 

 

5. Point sur la communication 

La revue de presse est distribuée aux membres. 
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6. Point sur les mandats des administrateurs et renouvellement 

Roger Belot, après cinq années de Présidence de la Fondation, ne souhaite pas demander le renouvèlement 

de ce mandat. Dans sa prise de parole, il précise le plaisir qu’il a éprouvé dans cet engagement. Il remercie 

très chaleureusement les membres du Conseil de gestion pour le travail collectif qui a été entrepris. 

Il souhaite également remercier Yves Jean de la confiance que celui-ci lui a accordé. Il adresse à Michel Guérin 

et à l’équipe de la Fondation ses remerciements pour leur engagement et la rigueur de gestion qui lui ont 

grandement facilité sa présidence. 

Tous les membres du Conseil le félicitent pour sa présidence et Yves Jean le remercie pour son investissement 

sans faille et l’humanité qu’il a su apporter dans les dossiers de la Fondation. 

Yves Jean, Président de l’université, comme indiqué dans l’article 7 des statuts, propose qu’un(e) candidat(e) 

du Conseil puisse succéder à Roger Belot. Marc Bonassies, membre fondateur de la Fondation au titre de 

Banque Populaire Val de France, se porte candidat. Tous les membres du Conseil de gestion approuvent cette 

candidature. 

M. Marc Bonassies est le nouveau président de la Fondation élu à l’unanimité des membres présents et 

représentés. 

M. Roger Belot sera remplacé à la Fondation par Mme Annick Valette, administratrice de la MAIF. Elle 

intègrera le collège des « Personnalités qualifiées ». 

M. Pierre Guénant, intègrera le collège des Fondateurs de la Fondation. 

Le prochain Conseil de gestion devra, après appel à candidature, remplacer M. Henri de Pracomtal qui a 

également souhaité ne pas renouveler son mandat à la Fondation. Ancien Président de la Fondation de 2009 

à 2015 l’ensemble des membres de la Fondation lui adresse ses vifs remerciements pour sa constante 

implication. 

 

 

Il est 16h, la séance est levée, la date du prochain conseil de gestion sera le : 

18 novembre 2019 à 14h. 

 

 



PV du Conseil de Gestion du 2 juillet 2019 8 

Annexe 1 
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Annexe 2 
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Annexe 3 
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Annexe 4 
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Annexe 5 
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Annexe 6 
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Annexe 7 
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Annexe 8 
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Annexe 9 
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Annexe 10 
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Annexe 11 
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Annexe 12 
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